

Таблица 5

Зарегистрированная заболеваемость на 1000 населения по классам болезней

Класс болезней	2004г.		2005г.		2006г.	
	Общая	Первичная	Общая	Первичная	Общая	Первичная
Инфекционные болезни	24,7	11,0	30,2	13,6	38,1	19,4
Новообразования	24,6	10,4	21,0	7,2	23,3	10,7
Болезни эндокринной системы	86,3	36,3	67,4	30,2	74,7	28,3
Болезни крови	3,0	0,6	2,6	0,9	2,1	0,7
Болезни уха	-	-	45,1	20,3	55,1	18,5
Болезни нервной системы	31,9	8,6	34,0	11,8	36,9	9,8
Болезни системы кровообращения	273,3	26,8	273,7	69,2	367,7	44,4
Болезни органов дыхания	146,8	84,3	155,1	86,9	126,7	89,2
Болезни органов пищеварения	104,9	30,4	73,8	26,9	79,2	26,2
Болезни мочеполовой системы	76,2	28,2	96,8	43,1	107,5	38,9
Болезни кожи и п/к клетки	18,2	6,9	16,4	10,9	15,1	11,2
Болезни костно-мышечной системы	101,3	21,3	108,0	42,4	126,5	28,6
Травмы и отравления	36,9	36,9	41,3	41,3	41,6	26,7
Болезни глаз	109,5	16,7	146,0	25,4	124,5	29,3

ния органов дыхания и костно-мышечной системы, 9,8% – болезни глаза, 8,5% – болезни мочеполовой системы. Данная структура заболеваемости из года в год остается практически на одном и том же уровне. Каждым жителем сделано 7,4 посещения ко всем специалистам (в РС(Я) – 5,08).

По статистическим данным Минздрава РС(Я), на 1000 больных приходится 228,3 госпитализаций. Средняя продолжительность пребывания на койке равняется 14,9 койко-дня.

По данным Госкомстата РС(Я), в 2005 г. лица старше трудоспособного возраста составляли 97426 чел. Если по заболеваемости и уровню госпитализаций взяты среднереспубликанские показатели по Минздраву, то для

обеспечения стационарного лечения лиц пожилого возраста необходимо иметь 975 гериатрических коек. Проксчитать число необходимых гериатрических коек (Д) можно по формуле:

$$D = ((a \cdot b) / 1000 \cdot v) / g,$$

где а – средний показатель госпитализаций на 1000 населения, б – число лиц старше трудоспособного возраста, в – средняя длительность пребывания на койке, г – среднее число работы койки в году.

Таким образом, в республике необходимо иметь 975 гериатрических коек, в том числе в г. Якутске – 282, Нерюнгри – 78, Чурапчинском районе – 18, Усть-Алданском – 22, Сунтарском – 26, Олекминском – 29, Нюрбинском – 26, Намском – 21, Мирнинском – 79,

Мегино-Кангаласском – 35, Ленском – 42, Вилюйском – 24, Верхневилюйском – 17, Алданском – 48.

В связи с постоянным увеличением доли лиц старшего возраста в структуре населения необходимо рассматривать их как отдельную группу населения, требующую специального подхода к профилактике и лечению заболеваний. Для этого:

1. Ввести отдельную статистическую отчетность, отражающую состояние здоровья: женщин – с 55 лет, мужчин – с 60 лет.

2. Произвести в крупных населенных пунктах перепрофилизацию кочевого фонда с созданием гериатрических отделений (коек), учреждений, оказывающих специализированную помощь.

3. Подготовить врачебные кадры по специальности врач-гериатр.

4. Ввести амбулаторно-поликлинический прием по специальности гериатрия.

5. В организации стационарной гериатрической помощи необходимо вести поиск менее дорогостоящих форм, таких как стационары дневного пребывания, отделения сестринского ухода, хосписы. Сегодня необходимо стало создание гериатрической службы республики.

Тщательное изучение состояния здоровья лиц пожилого возраста, особенностей течения заболеваний, несомненно, поможет правильной организации гериатрической службы.

Выпускники – гордость и слава МЛФ (МИ) Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова

П.А. Семенов, В.П. Николаев

ГЕОГРАФИЯ ЗАКРЕПЛЕНИЯ ВЫПУСКНИКОВ МЛФ (МИ) ЯГУ В ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ

Выпускники медико-лечебного факультета (ныне Медицинского института) Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова в настоящее время составляют основное

СЕМЕНОВ Пантелеймон Александрович – зам. гл. врача больницы №1 МЗ РС(Я); НИКОЛАЕВ Валериан Парфеньевич – к.м.н., зам. директора ЯНЦ СО РАМН.

ядро врачебных кадров Республики Саха (Якутия). Из 4406 врачей, работающих на 01.01.07 в системе Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), 2995 (68,0%) являются выпускниками медицинского факультета (института) ЯГУ разных лет. При этом они составляют подавляющее большинство врачей городских (83,3%) и республиканских ЛПУ (81,2%). А в

районных (улусных) ЛПУ их доля равняется 53,4%.

Первый декан медико-лечебного факультета ЯГУ д.м.н., профессор Д.М. Крылов наставлял студентов первого набора: «Врач – это самая гуманная профессия. Вас ждут в районах, вам придется очень трудно, ведь дороги сложные, быстро не доберешься, а делать придется много! Надо быть

готовым ко всему: принимать роды, бороться с инфекциями, оказывать срочную хирургическую помощь. Вы должны проводить профилактическую работу. А сейчас основная ваша работа - это учеба!» [2]. И в течение полувека студенты 44 выпусков медико-лечебного факультета (Медицинского института) ЯГУ, успешно завершив свою основную работу - учебу, получив диплом врача, направлялись врачевать туда, где их ждали и где они были нужны.

Из первых выпускников (1963) сегодня в лечебно-профилактических учреждениях практического здравоохранения республики трудятся 6 специалистов. В республиканских - 2, городских - 2 и районных ЛПУ - 2 представителя первого выпуска медико-лечебного факультета передают свой богатый врачебный опыт молодому поколению врачей.

Из выпускников 1972 г. (10-й выпуск), 1982 г. (20-й), 1992 г. (30-й), 2002 г. (40-й) и 2006 г. (44-й выпуск) в практическом здравоохранении республики трудятся соответственно 68, 80, 89, 134 и 151 специалист: в республиканских ЛПУ - 26, 35, 37, 35 и 14, городских - 20, 19, 24, 39 и 22, в улусных (районных) - 22, 26, 28, 60 и 115 выпускников соответственно.

В РБ №1-НЦМ, который в силу со-редоточения на его современной базе многопрофильной специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи и высококвалифицированных специалистов является флагманом здравоохранения республики, из 491 врача 377 (76,8%) – выпускники местного медицинского вуза. В РБ №2-ЦЭМП почти весь врачебный персонал (211 из 220) представлен многими поколениями выпускников МЛФ (МИ) ЯГУ.

Подобный анализ в улусном (районном) разрезе показывает, что в ЛПУ сельской местности доля местных выпускников стабильно высокая. Так, в центральной группе улусов она колеблется от 70,6 (Намский) до 92,1% (Усть-Алданский), в вилюйской группе - от 72,0 (Вилюйский) до 84,2% (Сунтарский). Врачебные кадры здравоохранения Горного улуса на 95,7% представлены врачами-выпускниками МЛФ (МИ) ЯГУ.

В промышленных районах наблюдается иная картина. Удельный вес врачей-выпускников МЛФ (МИ) ЯГУ в здравоохранении Мирнинского района составляет лишь 13,0%, Нерюнгринского - 16,2, Алданского - 20,5, Ленского - 29,8, Усть-Янского - 34,5%. В агропромышленных районах, таких как

Оймяконский, - 52,6%, Олекминский - 58,1, Усть-Майский - 66,7, Томпонский - 67,4% и т.д.

В северных улусах данный показатель колеблется от 42,9% (Булунский и Нижнеколымский) до 82,4% (Момский и Оленекский).

Данный материал, никак не претендуя на всю полноту анализа, ставит ряд вопросов перед Министерством здравоохранения, Медицинским институтом ЯГУ, руководителями ЛПУ, администрациями городов и муниципальных образований, общественностью. Это вопросы профориентационной работы, порядка приема в Медицинский институт, распределения выпускников и их закрепления на местах, обеспечения медицинских работников нормальными условиями труда, жильем и т.д.

В этом номере «Якутского медицинского журнала» раздел «Выпускники - гордость и слава МЛФ (МИ) Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова» (начало в №1 (17), 2007 г.), посвященный 50-летию учебного заведения, представляется врачами больницы №1 МЗ РС(Я) – выпускниками местного вуза [1]. Данному учреждению в 2007 г. исполняется 75 лет со дня основания. С 1963 г. больница №1 МЗ для многих выпускников местного медицинского вуза стала местом трудовых будней, где были и радость победы над болезнью, и горечь неудач, и гордость за свое учреждение и за своих коллег.

Из 106 врачей больницы №1 МЗ РС(Я) 80 (75,5%) являются выпускниками местного медицинского вуза разных лет, их успешный труд – гордость и слава МЛФ (МИ) ЯГУ им. М.К. Аммосова.

Аргунова Оксана Григорьевна, врач ЛФК.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1975 г. Врачебную деятельность начала глав-

ным врачом Табалахской участковой больницы Верхоянского района (1975-1976).

В 1976-1978 гг. работала выездным врачом станции «Скорой медицинской помощи» г. Якутска, в 1978-1983 гг. - врач-терапевт энцефалитного отделения ЯРКБ.

В 1985 г. закончила клиническую ординатуру по внутренним болезням на кафедре терапии МЛФ ЯГУ. В 1985-1990 гг. работала врачом-терапевтом клинико-консультативной поликлиники ЯРКБ, в 1990-1997 гг. - врач-терапевт МСЧ АК «Золото Якутии», в 1997-1999 гг. - врач-терапевт, с 1999 г. по настоящее время – врач ЛФК стационара больницы №1 МЗ РС(Я).

Имеет первую квалификационную категорию врача ЛФК. Награждена значком «Отличник здравоохранения РС(Я)», ветеран труда.

Васильев Роман Романович, врач-эндоскопист.

Выпускник МЛФ ЯГУ 1984 г., прошел интернатуру на базе Якутской городской клинической больницы с первичной специализацией по эндоскопии на базе ЯРОД.

В 1985-1988 гг. работал врачом-эндоскопистом в Якутской городской клинической больнице. В 1990 г. закончил клиническую ординатуру во 2-м МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова по специальности «Эндоскопия».

В 1990-1996 гг. работал врачом-эндоскопистом в МСЧ АК «Золото Якутии». С 1997 г. по настоящее время работает врачом-эндоскопистом больницы №1 МЗ РС(Я), является заведующим эндоскопическим отделением.

Имеет высшую квалификационную категорию врача-эндоскописта. Награжден значком «Отличник здравоохранения РС(Я)», в 1984 г. удостаивался звания «Лучший врач диагностической службы больницы». Принимает актив-



О.Г. Аргунова



Р.Р. Васильев



В.Д. Васильева

ное участие в общественной работе, является заместителем председателя профкома больницы, ответственным по спортивной работе.

Васильева Вера Дмитриевна, врач-терапевт.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1988 г., прошла интернатуру в Олекминской ЦРБ. В 1993 г. закончила клиническую ординатуру по внутренним болезням в 1-м Санкт-Петербургском медицинском институте.

В 1993-1998 гг. работала врачом-кардиологом поликлиники ЯРКК и ОМЦЗ, в 1998-2001 гг. - подростковым кардиологом ДККО ЦОМид.

С 2001 г. по настоящее время работает врачом-терапевтом стационара больницы №1 МЗ РС (Я). Имеет высшую квалификационную категорию по терапии.

Дмитриева Наталья Гаврильевна, врач-терапевт.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1979 г., прошла интернатуру на базе Нюрбинской ЦРБ. В 1985 г. закончила клиническую ординатуру по внутренним болезням во 2-м МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова.

В 1985-1989 гг. работала участковым терапевтом больницы №1 МЗ ЯАССР,



Н.Г. Дмитриева

в 1989 г. – заведующей стационаром МСЧ АК «Золото Якутии», с 1997 г. по настоящее время - заведующая стационаром больницы №1 МЗ РС (Я).

Имеет высшую квалификационную категорию врача-терапевта.

Н.Г. Дмитриева является лауреатом I степени Всероссийского конкурса «Трудовая слава России» (2000). За большой вклад в развитие здравоохранения республики ей присвоены почетные звания «Заслуженный врач РС(Я)» (1996) и «Заслуженный врач РФ» (2007).

Игнатьева Агния Гаврильевна, врач-невропатолог.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1978 г. Имеет интернатуру и клиническую ординатуру по неврологии на базе медико-лечебного факультета ЯГУ (1981). В течение 10 лет работала врачом-невропатологом в республиканской больнице и 4 года в профилактории «Чэбдик».

С 1996 г. по настоящее время - врач-невропатолог в стационаре больницы №1 МЗ РС (Я).

Имеет высшую квалификационную категорию врача-невропатолога. Награждена значком «Отличник здравоохранения РС (Я)», ветеран труда.



А.Г. Игнатьева

Лыткина Лена Егоровна, врач-терапевт.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1992 г., прошла интернатуру на базе Якутской городской клинической больницы.

В 1993-1997 гг. работала участковым терапевтом поликлиники ЯФ СО РАН. В 2000 г. закончила клиническую ординатуру по внутренним болезням на кафедре терапии МЛФ ЯГУ. С 2000 г. по настоящее время работает врачом-терапевтом в стационаре больницы №1 МЗ РС (Я).

В 2001-2005 гг. обучилась в заочной аспирантуре на базе НИИ терапии СО РАМН (Новосибирск), в 2006 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Основным направлением научных интересов является изучение липидно-метаболических нарушений у коренных жителей Якутии с ИБС.

Имеет первую квалификационную категорию врача-терапевта, сертификаты по специальностям «Внутренние болезни», «Кардиология» и «Гериатрия».

Портнягина Ульяна Семеновна, врач-терапевт.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1992 г. В 1997 г. закончила клиническую ординатуру по



Л.Е. Лыткина



У.С. Портнягина



Е.В. Филиппова

внутренним болезням в РМАПО (Москва). С 1993 г. по настоящее время работает врачом-ординатором стационара больницы №1 МЗ РС (Я).

В 2001-2005 гг. обучилась в заочной аспирантуре в НИИ терапии СО РАМН (Новосибирск), защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Качество жизни у пациентов с высоким уровнем коронарного риска – коренных жителей Якутии».

Имеет высшую квалификационную категорию врача-терапевта.

Филиппова Елена Васильевна, врач функциональной диагностики.

Выпускница МЛФ ЯГУ 1986 г. (учебу закончила с отличием). В 1988 г. закончила клиническую ординатуру по внутренним болезням на кафедре терапии МЛФ ЯГУ под руководством д.м.н., профессора А.А. Безродных.

В 1990-1997 гг. работала врачом терапевтом-кардиологом в МСЧ АК «Золото Якутии». С 1997 г. по настоящее время – врач кабинета функциональной диагностики стационара №1 больницы №1 МЗ РС (Я).

Награждена значком «Отличник здравоохранения РС (Я)».

Литература

1. **Дарующие жизнь.** Книга-альбом // ГУ больница №1 МЗ РС (Я) / сост: И.Е. Ксенофонтов-Сунтарский; отв. ред. А.С. Сидоров.- Якутск: Сахаполиграфиздат, 2007. - 134 с.

2. **Колодезникова Е.Д.** У истоков высшего медицинского образования в Якутии / Е.Д. Колодезникова, С.И. Местникова // Якут. мед. журнал. – 2007. - №1 (17). - С. 41-43.

Н.И. Ядреева, Л.В. Семенова, М.М. Протопопова

ПОДГОТОВКА СРЕДНИХ МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ В РАМКАХ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «ЗДОРОВЬЕ»

Первым этапом системных преобразований в отрасли здравоохранения, направленных на улучшение состояния здоровья населения, является национальный проект «Здоровье», принятый в конце 2005 г. В центре его внимания – усиление первичного звена медицинской помощи, развитие профилактики и диспансеризации, повышение доступности высокотехнологичных видов медицинской помощи.

Для реализации национального проекта «Здоровье» в Российской Федерации и в Республике Саха (Якутия) большое значение имеет качество подготовки и переподготовки медицинского персонала, в том числе средних медицинских кадров.

Главной целью образовательного процесса в Якутском базовом медицинском колледже (ЯБМК) является подготовка специалистов нового поколения, хорошо знающих свое дело, ориентированных на достижение высоких результатов в охране здоровья населения, воспитанных в духе лучших традиций и достижений отечественной, мировой науки и культуры, способных работать в условиях рыночной экономики и обновленного демократического общества.

Подготовка специалистов ведется по заявкам практического здравоохранения на базе среднего (полного) образования по специальностям: «Лечебное дело», повышенный уровень, квалификация – фельдшер; «Акушерское дело», базовый уровень, квалификация – акушерка; «Медико-профилактическое дело», базовый уровень, квалификация – санитарный фельдшер; «Сестринское дело», базовый и повышенный уровень, квалификация – медицинская сестра; «Лабораторная диагностика», базовый уровень, квалификация – медицинский лабораторный техник. С 2004 г. осуществляется подготовка по специальности «Сестринское дело», базовый уровень, квалификация – медицинская сестра по массажу для инвалидов по зрению I и II группы. В связи с востребованностью специалистов в области фармации в 2005 г. в ЯБМК было открыто отделение по специальности «Фармация», базовый уровень, квалификация – фармацевт. По плану реализации национального проекта «Здоровье» начата подготовка семейных медицинских сестер. В 2007 г. разработан интегрированный учебный план по специальности «Лабораторная диагностика» для переподготовки специалистов с базовым уровнем образования по специальнос-

ти «Сестринское дело», «Акушерское дело», «Лечебное дело», имеющих медицинский стаж не менее 2 лет.

Центр повышения квалификации ЯБМК проводит последипломное образование средних медицинских работников Республики Саха (Якутия) по 19 специальностям, ежегодно по заявкам лечебных учреждений внедряются новые тематические циклы усовершенствования и специализации.

За период с 2002 по 2006 г. в Центре повышения квалификации ЯБМК прошли курсы тематического усовершенствования 9396 специалистов сестринского дела (таблица). Из них сертификат специалиста получили 8996, что составляет 95,7%. Всего организовано и проведено за данный период 64 выездных цикла в ЦРБ, где обучалось 5292 чел., что составляет 56,3% общего количества обученных.

С 2006 г. согласно приказу Минздрава РФ № 186 от 05.06.1998 г. в Центре повышения квалификации ЯБМК проводится специализация. Прошли специализацию 153 средних медицинских работника, что является достаточным для практической медицины.

Реализация национального проекта «Здоровье» в последипломном образовании организована согласно сетевому графику мероприятий МЗ РС(Я).

Основные показатели Центра повышения квалификации средних медицинских работников ЯБМК за 2002-2006 г.

	2002	2003	2004	2005	2006	Всего за 5 лет
Прошли усовершенствование, чел.	1090	1796	1954	2517	2039	9396
Получили сертификат специалиста	1062	1750	1886	2395	1903	8996
Выездные циклы в ЦРБ	6	11	12	18	17	64
Обучалось во время выездных циклов в ЦРБ	549	812	1246	1521	1164	5292

ЯДРЕЕВА Надежда Ивановна – к.м.н., зам. директора по научно-методической работе ЯБМК, доцент кафедры «Сестринское дело» факультета ВСО МИ ЯГУ; **СЕМЕНОВА Луиза Викторовна** – зам. директора Центра повышения квалификации ЯБМК; **ПРОТОПОПОВА Мария Михайловна** – методист ЦПК ЯБМК.